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Tisková zpráva

Vykázání podle nového zákona již za necelých 5 měsíců

Praha, 8. srpna 2006 – První lednový den roku 2007 Česká republika zásadně změní svůj přístup k problematice domácího násilí. V tento den nabude účinnosti zákon 135/2006 Sb. na ochranu před domácím násilím v České republice.

Zákon vypracovaný expertní skupinou Aliance proti domácímu násilí (APDN) schválil Parlament ČR 14.3.2006 a 31.3.2006 jej podepsal prezident republiky Václav Klaus. Nyní běží tzv. legisvakanční lhůta, která poskytuje dotčeným institucím a subjektům prostor pro vypracování metodických pokynů, adaptaci zahraničních metod a jejich zavedení do praxe, zavedení dokumentace případů domácího násilí, výcviky policistů, soudců a sociálních pracovníků, vzniku registrovaných intervenčních center a nastavení mezioborové spolupráce na komunální úrovni.

Největší změny v přístupu k problematice domácího násilí přináší zákon o Policii ČR. Ta získává oprávnění vykázat násilnou osobu na deset dní ze společného obydlí. Pro uplatnění tzv. institutu vykázání bude sloužit nejen předchozí dokumentace o násilném chování osoby, která ohrožuje své blízké, ale také diagnostická metoda SARA DN. Tato pomůcka, kterou pro naše podmínky adaptovali odborníci Bílého kruhu bezpečí, se stane vodítkem pro vyškolené policisty při hodnocení rizika eskalace násilí a hrozby opakování nebezpečného útoku. Pokud bude riziko vysoké, přistoupí policisté k aplikaci vykázání. Přesný postup policistů v případech domácího násilí stanoví závazný metodický pokyn policejního prezidenta. V současné době končí připomínkové řízení tohoto metodického pokynu. Začátkem října budou vyškoleni pedagogové policejních škol a školicích středisek Policie ČR v celé zemi.

Zákon na ochranu před domácím násilím také upravuje existenci tzv. intervenčních center, která budou informována policií a budou mít povinnost do 48 hodin od vykázání kontaktovat ohroženou osobu a poskytnout jí psychosociální a právní pomoc, společně s ní vyhodnotit vzniklou situaci a nastínit možné způsoby řešení ohrožující situace. Zřízení intervenčních center bylo delegováno jednotlivým krajům. Ministerstvo práce a sociálních věcí oslovilo všech 14 krajů s informacemi o zřízení intervenčních center a nabídkou jejich financování ještě v listopadu a prosinci 2006. V současné době je v rámci poslanecké iniciativy připravena novela zákona o sociálních službách, která nově a přesně zakotvuje existenci a působení intervenčních center. V rámci dvouletého projektu podpořeného z prostředků EU a státního rozpočtu ČR zpracovali experti Bílého kruhu bezpečí standardy intervenčních center a metodiku jejich vzniku. Zároveň byl v tomto projektu připraven lektorský fond nejen pro policisty, ale rovněž pro další pomáhající profesionály. Nestátní organizace tak významným způsobem přispěla nejen ke změně legislativy, ale také ke změnám v praxi.

O nové legislativě a praxi informovala odbornou veřejnost v tomto roce Aliance proti domácímu násilí. Její představitelé navštívili postupně všechny kraje České republiky. Na seminářích v krajských i řadě bývalých okresních měst informovali zástupce krajů, městských a obecních úřadů, Policie ČR, městských policií, soudů, státních zastupitelství, probační a mediační služby i neziskových organizací o novém zákonu a jeho zavádění do praxe.

Zákon na ochranu před domácím násilím je jednou z nejrozsáhlejších legislativních úprav v historii českého zákonodárství. Zasahuje do pěti zákonů. Unikátní je také jeho příprava, na které z iniciativy Bílého kruhu bezpečí spolupracovala skupina tvořená desítkou předních odborníků z oblasti legislativy a exekutivy. Návrh byl poprvé prezentován na Národním kongresu Aliance v říjnu roku 2004, o měsíc později byl formou poslanecké iniciativy podepsané 55 poslanci, v čele s členem Aliance Janem Kasalem, předložen Poslanecké sněmovně.

Přijetím tohoto zákona vstupuje Česká republika mezi státy s proaktivní reakcí na domácí násilí. Institucím dosud chyběl nástroj k intervenci, která by zastavila domácí násilí včas, ještě než dojde k závažné újmě na zdraví. Zákon zavádí systémový, komplexní přístup k prevenci a ochraně před domácím násilím. Upravuje a hlavně propojuje postupy policie, justice a sociálních služeb při řešení případů domácího násilí.
Minimální výskyt domácího násilí v populaci je kvalifikovaně odhadován na 16% a opakovaně je potvrzován vysoký výskyt dětí v takových domácnostech. Děti jsou u nás minimálně v 84% svědky domácího násilí a šestina z nich je do incidentů mezi dospělými dokonce přímo vtažena, tj. stávají se obětí domácího násilí (zdroj: reprezentativní výzkum agentury STEM pro BKB a Philip Morris ČR a.s., 2001). V těchto dnech byl ukončen sběr dat rozsáhlého opakovaného výzkumu o domácím násilí v ČR, jehož výsledky zveřejnění Philip Morris ČR a Bílý kruh bezpečí v druhém týdnu září.
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