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Bílý kruh bezpečí pomáhá obětem trestných činů  již 15 let

Za dobu své existence poskytl pomoc ve více než 27 000 případů

Praha, 4. září 2006 – Na den přesně před 15 lety vznikl Bílý kruh bezpečí, občanské sdružení pro pomoc obětem trestných činů v ČR. Za dobu své existence vybudoval 9 pracovišť, svou pomoc poskytl ve více než 27 000 případů nejen obětem, ale také pozůstalým a svědkům a podal řadu podnětů k zákonodárným iniciativám, které pomáhají v ČR zlepšit postavení poškozených v trestním řízení. U příležitosti 15. výročí dnes odpoledne na Novoměstské radnici poděkuje svým spolupracovníkům a partnerům a předá dvě Ceny Bílého kruhu bezpečí.  Plastiku Anděla získají Jan Kasal, místopředseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a člen Aliance proti domácímu násilí za dlouhodobou, významnou osobní podporu projektu na ochranu před domácím násilím v ČR, a klinika komplexní rehabilitace MONADA MUDr. Jiřího Marka za desetiletou nezištnou spolupráci s Bílým kruhem bezpečí při pomoci obětem násilných trestných činů.

Vše začalo pořadem České televize „Pachatel neznámý, vyšetřování pokračuje“. Osm lidí si tehdy uvědomilo dluh, který naše společnost nese vůči obětem kriminality. Dva novináři, psycholožka, kriminolog, viktimoložka, soudce, policista a oběť trestného činu pokusu vraždy položili základy systému přímé pomoci obětem, svědkům a pozůstalým. Za patnáct let se tým pracovníků a spolupracovníků Bílého kruhu bezpečí mnohonásobně rozrostl. Dnes má Bílý kruh bezpečí pouhých 7 stálých zaměstnanců a téměř 200 dobrovolníků z řad právníků, psychologů, lékařů a sociálních pracovníků, kteří pracují na 9 pracovištích: v poradnách v Brně, Olomouci, Ostravě, Pardubicích, Plzni a v Praze, v pražské Centrále, v ostravském DONA centru a nonstop DONA lince. Poslední tři pracoviště se specializují na pomoc lidem ohroženým domácím násilím. Provoz Bílého kruhu bezpečí je finančně a materiálně podporován ze strany dárců (právnických i fyzických osob), nadací, státního rozpočtu, rozpočtů krajů a měst, z fondů EU.

Základem práce Bílého kruhu bezpečí je odborná, diskrétní, nestranná a nezávislá pomoc obětem trestných činů, svědkům a pozůstalým po obětech. Poskytovaná pomoc je kombinovaná, má charakter konzultace s dvojicí poradců (s právníkem a psychologem) a je klientovi dostupná opakovaně, pokud si to jeho individuální situace a  reakce na trestný čin vyžaduje. Z hlediska konkrétních trestných činů mezi klienty BKB jednoznačně převládají oběti násilné kriminality (70 %). Nejpočetněji je zastoupen trestný čin ublížení na zdraví. Nadstandardní pomocí poskytovanou Bílým kruhem bezpečí jsou například doprovody k soudu, návštěvy u lůžka hospitalizované oběti v nemocnici, psychorekondiční víkendové pobyty a zprostředkování peněžité pomoci ze soukromého Nadačního fondu Filipa Venclíka. Jako člen Evropského fóra pro služby obětem spolupracuje Bílý kruh bezpečí s dvaceti národními organizacemi v Evropě, jejichž prostřednictvím je schopen zprostředkovat pomoc našim občanům, kteří se stali obětí trestného činu v zahraničí nebo naopak nabídnout pomoc cizincům v České republice. 

Bílý kruh bezpečí je aktivní také v oblasti primární prevence kriminality. Formou edukačních materiálů a seminářů zprostředkovává široké veřejnosti informace, jak se zachovat v případě, že se stanou obětí trestného činu a jak takovým situacím předcházet. Pořádá výcviky a školení profesionálů, kteří se v rámci výkonů svého povolání s oběťmi trestných činů setkávají (např. policisté, soudci, lékaři, sociální pracovníci). 

V rámci neziskového sektoru patří k organizacím, které své plány dokáží realizovat od pojmenování problému až do jeho vyřešení. Prostřednictvím opakovaných podnětů k zákonodárným iniciativám se Bílý kruh bezpečí zasadil o zlepšení postavení poškozených a svědků v trestním řízení. Z jeho iniciativy se podařilo například prosadit povinnost státu nabídnout obětem násilných trestných činů možnost získat informace o obviněném, který uprchne nebo je propuštěn z vazby, a  odsouzeném pro stejné situace při výkonu trestu odnětí svobody, bylo přijato organizační opatření vedoucí ke zřizování oddělených čekáren pro poškozené a svědky obžaloby u soudů, v oblasti odškodňování obětí byl novelizován zákon, který pomáhá obětem násilných trestných činů a pozůstalým překlenout výrazný sociální propad v důsledku závažného trestného činu. V rámci aktivit společného projektu Bílého kruhu bezpečí a Philip Morris ČR a.s. byl vypracován návrh nové legislativy na ochranu před domácím násilím, který jako zákon č. 135/2006 Sb. nabývá účinnosti k 1. lednu 2007. Tento zákon zcela změní postavení osob ohrožených násilím ze strany blízké osoby v ČR. „Bílý kruh bezpečí má dnes pevné místo v záchranné sociální síti a také mezi neziskovými organizacemi. Své služby mu nabízí stále více dobrovolníků a podporovatelů. V nejbližší budoucnosti se zaměří na rozvoj služeb pro oběti sexuálního násilí, pro dětské oběti a svědky a pro pozůstalé po obětech. V tomto směru již realizujeme nové projekty ve spolupráci s britskou a belgickou partnerskou organizací. Děkujeme všem, kteří nám jakoukoliv podporou umožňují pomáhat lidem v náročné a bolestné životní situaci,“ uvedla k 15. výročí existence Bílého kruhu bezpečí jeho prezidentka Mgr. Petra Vitoušová.
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