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Tisková zpráva

Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR a.s. završují společný pětiletý projekt
Druhý, srovnávací reprezentativní výzkum o domácím násilí v ČR potvrdil pozitivní vývoj postojů občanů k této problematice

Veřejnost vítá nový zákon na ochranu před domácím násilím v ČR

Praha, 6. září 2006 – Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR a.s. dnes představují výsledky druhého, srovnávacího reprezentativního výzkumu o domácím násilí v České republice. Výzkum nabízí srovnání aktuální situace s rokem 2001, kdy agentura STEM uskutečnila pro Philip Morris ČR a.s. a Bílý kruh bezpečí tentýž výzkum v ČR poprvé. 

Výzkum znovu potvrdil, že velká většina veřejnosti (84 %) považuje domácí násilí za vážný problém, jehož řešení přesahuje možnosti soukromé sféry rodin a vyžaduje intervenci státu. Opakovaně se rovněž ukázalo, že nějakou zkušenost s domácím násilím má poměrně velká část lidí, každý druhý člověk starší 15 let ví o nějakém případu partnerského násilí z doslechu, zhruba čtvrtina se s tímto druhem domácího násilí setkala přímo, nejčastěji v roli svědka, ale nijak výjimečně i v roli oběti. Hladina výskytu domácího násilí v ČR byla opakovaným výzkumem potvrzena ve výši cca 16 % populace starší 15 let. Podobně jako v roce 2001 výzkum také prokázal, že ve velké části rodin, v nichž dochází k násilí mezi partnery, žijí děti (80 %) a v téměř třech pětinách těchto rodin se násilí odehrává přímo před jejich zraky. V této souvislosti jsou nesporně pozitivním zjištěním názory na vývoj v posledních pěti letech. Naprostá většina veřejnosti je přesvědčena, že dnes se o problému domácího násilí více mluví (89 %), více se pro jeho řešení dělá (68 %) a pomoc pro oběti domácího násilí je dostupnější (74 %). Příznivý ohlas vyvolávají rovněž opatření učiněná v posledních letech. Za užitečné řešení na ochranu před domácím násilím považují zavedení institutu vykázání násilníka z bytu a zřízení intervenčních center zhruba čtyři pětiny občanů. Výzkum v roce 2006 potvrdil, že většina respondentů si tuto změnu spojuje s aktivitami Bílého kruhu bezpečí.
Výzkum současně završuje pětiletý společný projekt „Domácí násilí“ společnosti Philip Morris ČR a občanského sdružení Bílý kruh bezpečí. V rámci aktivit projektu byla před pěti lety uvedena do provozu DONA linka, poskytující nepřetržitou pomoc obětem domácího násilí, proběhla řada osvětových kampaní zaměřených na širokou i odbornou veřejnost, vznikla Aliance proti domácímu násilí, byl vypracován návrh nové legislativy na ochranu před domácím násilím, který v podobě zákona č. 135/2006 Sb. od 1. ledna 2007 zásadně mění postavení osob ohrožených domácím násilím v České republice, a podařilo se výrazně zlepšit informovanost a postoje široké veřejnosti k tomuto fenoménu. 
“Dlouhodobý projekt „Domácí násilí v ČR“ ilustruje velikou sílu a schopnost založenou na spojení sociálního investora se sociálním inovátorem. Přesně strukturovaný a pevně řízený projekt získal širokou podporu veřejné správy a dokázal komplexně změnit situaci v zemi. To vše v oblasti, která mohla být i nadále opomíjena a bagatelizována, ačkoliv se dotýká základních životních hodnot velké části společnosti. Spolu s kolegy jsem velmi ráda, že jsem se takového projektu mohla aktivně účastnit, neboť jsme tuto práci dlužili mnoha obětem a pozůstalým. Philip Morris ČR a.s. je mezi sociálními investory průkopníkem a spolehlivým partnerem,“ uvedla prezidentka Bílého kruhu bezpečí Mgr. Petra Vitoušová.

Vznik projektu

V roce 2000 oslovila společnost Philip Morris ČR a.s. občanské sdružení Bílý kruh bezpečí s nabídkou spolupráce na rozsáhlém projektu, který by se věnoval do té doby přehlíženému problému domácího násilí. Oba partneři si stanovili dva hlavní cíle: vytvořit nabídku nepřetržité, lehce dostupné pomoci ohroženým osobám a změnit celospolečenskou reakci na tento fenomén. 

Zmapování situace

V květnu roku 2001 byl projekt zahájen 1. reprezentativním výzkumem o domácím násilí v České republice, který pro Philip Morris ČR a.s. a Bílý kruh bezpečí provedla agentura STEM. Jeho výsledky potvrdily tehdejší předpoklady odborníků: domácí násilí je v České republice častým, ale zcela přehlíženým jevem. Přímou zkušenost s domácím násilím v roli oběti přiznal každý šestý dotazovaný člověk. Alarmující bylo zejména zjištění, že v 84 % rodin zakalených domácím násilím vyrůstají děti, které jsou ve 2/3 případů jeho přímými svědky. Již před pěti lety byla veřejnost přesvědčena, že okolí nesmí zůstat k domácímu násilí lhostejné, 71 % dotázaných bylo přesvědčeno, že rodina sama nemůže problém domácího násilí vyřešit. Postoj veřejnosti potvrdil, že naše společnost je v případech násilí mezi blízkými osobami nakloněna zásahu ze strany státu. Ve stejném roce se uskutečnila první celostátní kampaň informující o problému a o DONA lince jako místu pomoci.

Nepřetržitá,  snadno dostupná pomoc ohroženým osobám

Počet míst kvalitní pomoci obětem domácího násilí byl v roce 2001 v České republice velmi omezený. V důsledku nedostatečné informovanosti nevyhledávaly ohrožené osoby pomoc vůbec nebo příliš pozdě. Poradny Bílého kruhu bezpečí oběti kontaktovaly v průměru až po šesti letech života v násilném vztahu. Tento stav vyžadoval urgentní vytvoření nabídky nepřetržité a vysoce kvalifikované pomoci, která přišla v podobě nonstop DONA linky. Linka je provozována Bílým kruhem bezpečí. Její vznik byl plně hrazen z prostředků Philip Morris ČR a.s., od roku 2003 na její provoz přispívá Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR.

DONA linka od 11. září 2001 poskytla radu a informace volajícím, z nichž již 65 % kontaktovalo linku v přímé souvislosti s domácím násilím. Existence DONA linky zkrátila dobu latence domácího násilí z 6 let na polovinu. Díky anonymitě volajících se v 15 % hovorů obracejí na DONA linku také muži. Pomoc linky využívají také týraní senioři, kteří již linku konktaktovali ve více než 1000 případech.

Nová legislativa a praxe

Pro zásadní změnu situace osob ohrožených domácím násilím bylo však třeba změnit nevyhovující legislativu a praxi. Na půdě Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR byla 10. října 2002 z iniciativy Bílého kruhu bezpečí a Philip Morris ČR a.s. založena Aliance proti domácímu násilí. Šest zakládajících členů (rok 2002 - předseda vlády ČR Stanislav Gross, místopředseda PSP ČR Jan Kasal, místopředsedkyně PSP ČR Miroslava Němcová, hejtman Moravskoslezského kraje Evžen Tošenovský, prezidentka Bílého kruhu bezpečí Petra Vitoušová a ředitelka oddělení vnějších vztahů Philip Morris ČR a.s. Danica Siváková) přijalo konkrétní program, jehož prioritou bylo připravit a prosadit koncepční změny na ochranu před domácím násilím.  Na začátku roku 2004 vznikla při Alianci expertní skupina, která zpracovala návrh nového zákona. Návrh deseti odborníků z oblasti legislativy a exekutivy byl poprvé prezentován odborné veřejnosti na Národním kongresu Aliance v říjnu 2004, v listopadu téhož roku ho podpořila skupina 55 poslanců v čele s Janem Kasalem. Parlament ČR chválil předložený zákon na ochranu před domácím násilím v ČR dne 14. března 2006, 31. března 2006 byl podepsán prezidentem republiky. Pod číslem 135/2006 Sb. nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2007. Zákon zavádí v ČR tzv. institut vykázání, který dává policistům pravomoc vykázat násilnou osobu na 10 dní ze společného obydlí. Po tuto dobu se budou oběti věnovat pracovníci intervenčních center, která budou informována policií a budou mít povinnost do 48 hodin od vykázání kontaktovat ohroženou osobu a poskytnout jí psychosociální a právní pomoc, společně s ní vyhodnotit vzniklou situaci a nastínit možné způsoby řešení ohrožující situace. V současné době běží tzv. legisvakanční lhůta, která poskytuje dotčeným institucím a subjektům prostor pro vypracování metodických pokynů, adaptaci zahraničních metod a jejich zavedení do praxe, zavedení dokumentace případů domácího násilí, výcviky policistů, soudců a sociálních pracovníků, vznik intervenčních center a nastavení mezioborové spolupráce na komunální úrovni. Model intervenčního centra byl v rámci možností daných stávající legislativou v uplynulých dvou letech ověřen v projektu interdisciplinární spolupráce v Ostravě.

Komunikace s odbornou veřejností

Od roku 2002 proběhla pod záštitou Aliance řada kampaní zaměřených na zvýšení znalostí a dovedností pomáhajících profesionálů při kontaktu s domácím násilím. Byly vypracovány a v obrovských nákladech distribuovány informace pro policisty, manuály pro zdravotnický personál, sociální pracovníky, pracovníky přestupkových komisí. V letech 2004 - 2006 uskutečnili zástupci Aliance téměř tři desítky setkání s odborníky ve všech regionech České republiky. 

Změna postojů široké veřejnosti

Aktuální reprezentativní výzkum potvrdil změnu postojů české veřejnosti k problematice domácího násilí. Došlo k výraznému posílení názoru, že domácí násilí je naléhavý problém, s nímž musí stát něco dělat (oproti roku 2001 o 23 %!). Zvýšil se i podíl lidí přesvědčených, že k projevům domácího násilí nemůže být okolí lhostejné (79 % v roce 2001, 86 % v letošním roce). V názorech veřejnosti oslabily také některé mýty týkající se výskytu domácího násilí, a i když je tato problematika stále v zajetí mnoha předsudků, nárůst hlasů, které připouštějí, že domácího násilí se dopouštějí i napohled slušní lidé, o 13 %, svědčí o tom, že zvýšená pozornost věnovaná informacím o domácím násilí je důležitá. 
Tento pozitivní vývoj je výsledkem informačních kampaní, které v České republice proběhly v uplynulých pěti letech. Řada z nich proběhla v rámci projektu „Domácí násilí“ pod záštitou Aliance proti domácímu násilí. 

„Před pěti lety naše společnost iniciovala vznik projektu, který díky DONA lince nabídl ohroženým osobám snadný přístup k okamžité pomoci, zvýšil informovanost o problematice domácího násilí a významně změnil postoje odborné i široké veřejnosti k násilí mezi blízkými osobami. Jeho hlavní cíl jsme ale zprvu zmiňovali spíše šeptem: chtěli jsme vytvořit systémový přístup k domácímu násilí, který mohla přinést jen nová legislativa. Uplynulo pět let intenzivní spolupráce se zcela výjimečným partnerem, občanským sdružením Bílý kruh bezpečí, bez kterého by projekt nemohl existovat, a my můžeme nahlas říct, že se nám společnými silami podařilo náš cíl naplnit. Soukromá společnost a nezisková nestátní organizace dokázaly prosadit jednu z nejrozsáhlejších legislativních změn v dějinách České republiky, která poskytne ochranu osobám ohroženým domácím násilím a naši zemi zařadí mezi státy s proaktivním řešením problematiky domácího násilí,“ řekla k zakončení projektu „Domácí násilí“ Danica Siváková, ředitelka oddělení vnějších vztahů Philip Morris ČR a.s.

Ocenění

V roce 2002 získala společnost Philip Morris ČR a.s. za projekt „Domácí násilí“ hlavní cenu VIA BONA udělovanou Nadací VIA za firemní filantropii a podporu obecně prospěšné činnosti v ČR.

Při publikování či jiném využití výsledků výzkumů z roku 2001 a 2006 prosíme o uvádění zdroje v podobě: STEM pro Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR a.s.
Pro bližší informace, prosím, kontaktujte:

Markéta Hlavicová

komunikace projektu Domácí násilí a aktivit APDN

603 28 36 26

marketa.hlavicova@yaro.cz

